

3 虾夷地时代



虾夷地的产物精品

大块的海狮皮和熊皮、毛色漂亮的海獭皮、鹫的羽毛和仙鹤、鲑鱼干、海参干和鲍鱼干、用树皮做的绳子等，爱努民族就是这样对通过狩猎、捕鱼及采集获得的食物进行加工，成为与和人（本州人）进行交易的商品。然后从和人那里换到大米、酒、香烟、铁制品、漆器和棉花等。13～19世纪前半的“虾夷地时期”，和人加强了对爱努民族的统治，同时也是爱努民族交易活动的自由逐渐被剥夺的时期。

擦文文化末期，居住在北海道的人们被和人（本州人）叫做“虾夷”。这部分人与现在的爱努民族有关。

进入13世纪以后，北海道人们的生活方式发生了很大变化。例如，从竖坑住居转变成平地住居，修筑“寨子”（古寨）的构造、铁制品的大量使用、送熊的礼节等。以这些变化为焦点，而且因为具有不同于此前的擦文文化这一意义，所以在学术上称之为“爱努文化”。我们现在所知的“爱努文化”是13～19世纪前半，在爱努人与和人以及萨哈林岛（桦太）人进行交易的过程中逐渐发生变化而形成的。

到了14～15世纪，很多船只穿梭于日本海之间，中国的陶瓷器和铜钱被带到了北海道。另外，和人也频繁来到北海道南部，建起了一些叫做“馆”的小城堡。不久以后，爱努人的生活逐渐受到了威胁，从15世纪中期到16世纪中期，这些构建小城堡的和人与爱努人之间的矛盾持续不断。在这种背景下，蛎崎氏对和人的势力进行了整合。

1599（庆长4）年，蛎崎氏改姓为松前，1604年被江户幕府赋予与爱努族人进行交易的权利。到了1630年代先后，实行了商场知行制，开始对爱努民族进行不利的交易，于是对这种做法不满的爱努人群起反抗，终于在1669（宽文9）年发生了相库相鄂之战。

爱努民族在这次战争中失败了，自此以后，松前藩又加强了对爱努人的统治。进入18世纪后，场所承包制推行到虾夷地后，爱努族人开始逐渐地到和人商人经营的渔场等做工。

18世纪后半，外国船出现在虾夷地周边，松前藩和幕府进一步加强了对爱努人的统治，爱努族人的生活发生了激剧的变化。



爱努民族与松前藩

1604（庆长9）年，松前藩被江户幕府授予黑印状，爱努族人与和人之间的交易发生了巨大变化。在此之前，爱努族人也可以出入本州进行自由交易，但是，自此之后，逐渐转变成需要到松前进行交易了。从1630年前后开始，松前藩的家臣来到爱努族人的村子里，进行对爱努族人不利的交易。甚至还有大量的大和族淘金者涌入，逐渐破坏了爱努族人生活的土地。



俄罗斯的进出与爱努民族

1789（宽政元）年，国后、目梨的爱努族人因无法忍受松前藩和和人商人奸诈的做法，发生了杀害71名和人的事件。在爱努族长老的劝说下，肇事者被捕，其中的37人被处刑。而另一方面，在这个时期，俄国进入千岛列岛。1792年，俄国的船只来到了虾夷地。对虾夷地的动向抱有危机感的江户幕府决定直接管辖虾夷地，和人进一步加强了对爱努民族的统治。